

各位口生所學弟妹們大家好，我是榮辰，是2004年自口生所碩士班畢業的所友。時光飛逝，一下子我已經畢業將近十六年了。回想起我自己的生涯歷程，自所上碩士班畢業後，我當了兩年碩士研究助理，而後順利考上台大免疫所念了博士班並成功的取得博士學位。在博士班畢業後，我轉往私人公司擔任研發長的職位大約一年半的時間，在公司任職的這段期間同時也在國防醫學院擔任兼任助理教授的工作，從事學術研究與教學。離開公司後，目前我任職於中研院博士後研究員，除學術研究外，也參與推生新創公司的發展工作。

從個人的經歷不難發現，我是一個從學術界轉往產業界發展，再從產業界走回帶有產業色彩的學術界的人。因為擁有這個特別的職業生涯經歷，我有著學術與產業的雙重工作經驗，正好可以跟學弟妹分享我個人的看法。一直以來，我常常被問到一個問題，那就是走學術好還是業界好？這是一個既困難但卻很容易回答的問題。不論你們想要往學界還是業界發展，我想都是很好的決定。如果你還不確定你們要往哪個方向，也可以不要猶豫，先選擇機會離你比較近的方向先做嘗試。這聽起來好像沒有答案，但我個人覺得有些重要的能力與想法應該先具備，對各位而言，這個比決定要走哪個方向還來得重要。這些能力與想法如下：

一、自我醒覺的能力並懂得投資自己

了解自己的特長與所擁有的資源，絕對是非常必要的。這連帶這可以幫助你盤點自己不足之處，增加自己應該有的能力，幫助你在學界業界有個很好的發展，別讓自己成為自覺很優秀但卻沒有相符的能力的人。唯有謙虛中帶著專業的能力，才能成為一個具有實力人才，讓自己有『具謙虛色彩的專業能力』。

二、起點不會決定你的終點，你做事的態度才會

所有的事情發展結果決定在我們的態度，不是你的出身與一開始的資源。面對每件事與挑戰，用正確的態度才能夠有機會到達一個美好的終點。不要成為只要求最低品質的人，要對每樣事情抱持著『沒有最好，只有更好！』的態度。

三、具有帶著熱情的影響能力

我觀察多很多學生或是求職應徵者，感覺上大家能力都差不多，最大差別是對於一件事的熱情程度，不只是只求自己對某件事有熱情，還能夠將熱情傳遞到周遭的人或環境，使得大家一起向著目標前進，成為具有『熱情感染能力』的領導者。

四、做比學要先行，邊做邊學習

任何好的構思或想法，沒有執行力，那將會等於零。懂得如何邊做邊學，創造一個有效率的成長機會，並有智慧的達成自己的目標，使自己成為具有『高效率智慧型行動力』。

五、要有正向的思考並用來塑造自己競爭的決心

面對挫折或不順利，懂得正向思考來面對解決問題，不怕挑戰並且正面的接受競爭。有正向思考，這會帶來積極且自信的作為，成為能夠『正面接受挑戰』的人。

以上的這些能力跟思維，是身為公司主管或是學校老師的我，非常可望能夠發現這樣的人才或學生，這也是我觀察其他學校老師或公司主管也都一致想要網羅的人。各位學弟妹都非常幸運，因為透過我的這封信，已經讓大家

知道如何使自己在未來學業界打拼或是進修的道路上能無往不利的重要條件。此外，對各位而言另一件幸運的事情，就是這些能力的培養與訓練，都能在你們就讀的陽明口生所學習到。從所上的學科課程、seminar或是論文進度報告，口生所的老師都很願意要求與培養各位。對我而言，這些能力與特質是在我念口生所碩士班的時候，被所上的師長逐漸訓練塑造出來的。因此，我相信各位學弟妹，來到十七年後的口生所，學到的一定遠遠超過我當年所學到的。擁有上述的五個能力與想法，加上在一個好的學習環境，我想各位已經有一個非常好的開始。

最後，我想給學弟妹三個建議與一個公式，讓你們在學業界打拼能無往不利。

三個建議分別是：

一、學習正向思考與積極行動，二、學習等待時機與創造機會，三、學習與人良好的溝通與建立好的關係。

一個公式：

學界與業界上職涯的成功=你的夢想+正向態度+自我專業能力+遭遇到失敗挑戰+行動力。

希望各位學弟妹在自己未來下一個階段，都能夠有很好的生涯發展，不論是在學界或是業界。都能夠成為每個領域的佼佼者！

By 林榮辰 (口生所第10屆碩士班畢業生)

